推动我国钠离子电池产业化路径研究

刘 勋(山西新阳清洁能源有限公司,山西 阳泉 045000)

摘 要:随着社会的发展,能源已是人类社会赖以生存和发展的物质基础,在国民经济中具有特别重要的战略地位,人们对于资源的需求量越来越大,对环境的危害也是越来越大,甚至对我们的生存造成威胁。所以发展低碳清洁能源是人类发展的必经之路。而钠离子作为新型低碳资源,它具有安全性高、循环寿命长、材料稀缺性低等诸多优势,受到国家、企业的广泛关注。推动钠离子电池产业化具有非常重要的经济价值,但是当前钠离子电池产业化发展还存在产业化初期,钠离子电池体系尚未完全确定,钠离子电池技术尚未成熟,性能有待提高,需要时间来进一步的开发和研究,钠离子电池未来具体的发展空间与前景还存在不确定性等诸多问题,针对这些问题,要积极加强政策引导、重点关注钠离子技术研发和产业能力的企业和团队、要用发展的眼光选择钠离子产业化技术路线、推动钠离子电池行业相关标准体系建设、推动部分领域钠离子电池产业试点示范、加大对钠离子电池投资力度等来推动钠离子电池产业化,创造更高的经济价值,现针对推动我国钠离子电池产业化路径进行研究。

关键词: 钠离子电池; 现状; 产业化; 路径

0 引言

为顺应时代的发展,响应国家政策的要求,推进 经济高质量发展,能源向低碳转型,低碳能源变革提 上日程,全球电动汽车和储能业的发展突飞猛进,在 这一环境下, 带动了锂离子产业的发展, 需求快速增 长,使锂离子成为了清洁能源的使用和绿色发展的重 要力量。得到各国的广泛认可,成为各国争相发展研 究的热点领域。致使锂离子电池原材料的价格开始逐 渐上涨, 生产成本提高, 在锂离子电池高成本的压力 下,各个企业纷纷开始寻求方式方法,缓解当前压力, 开发新的能源来补充锂离子电池的使用,实现新能源 的转型。而钠离子电池与锂离子电池拥有相似的工作 原理,并且具有安全性高、循环寿命长、材料稀缺性 低等诸多优势,能够成为锂离子电池的有益补充,市 场前景广阔, 具有大规模应用和产业化、经济化的潜 力,能够有效的缓解锂离子电池资源紧张的问题,具 有重要的经济意义。钠离子电池已经处于产业化初期, 被越来越多的企业、国家重视, 加强政策支持, 做好 底层设计, 统筹引导钠离子电池向高质量产业化前进, 把钠离子电池发展作为当前的一项重要任务, 进一步 实现钠离子电池规模化、产业化发展,早日带来更大 的经济效益。

1 钠离子电池的优势

钠离子电池主要包含正极、负极、电解液、隔膜 和集流体等基础构件,正负极材料的选择直接影响钠 离子电池的性能,因此正负极材料的获得是影响钠离 子电池研究发展的重要因素,合适的正负极材料共同 形成了钠离子电池安全性高、性能稳定、成本便宜、 绿色环保的特点。

1.1 安全性高、性能稳定

钠离子电池与锂离子电池在工作原理上是基本相似的,但是相对于锂离子电池,钠离子电池的安全性与性能稳定性更高。对于电动车、手机等设备来讲,人们希望能够提供电力的电池能够给予安全和无论在天气寒冷还是在天气炎热的状态下,都能够正常运行,有人做过实验,也举例对钠离子安全性、稳定性的特点进行了表述,比如:常用的手机锂离子电池大约一个小时才能充满电量,而钠离子电池用十几分钟甚至更短时间就可以充满。冬日锂离子电池因低温"罢工"现象频见报道,而钠离子电池在低至 -30℃、高至 80℃的环境中,其放电特性依然很好,足见其环境友好之特性,十分"皮实",经得起折腾。"我们做过试验,用钢针刺入钠离子电池,人为使其短路,发现没有起火或爆炸。"

1.2 成本相对便宜

钠资源储量丰富,在全球大多地方都有所分布, 而锂资源的分布不均匀,主要依赖于进口,成本相对 会高。钠离子电池的原材料的选取上可以选择相对价 格便宜的正负极材料,不影响使用的前提上有效的降 低生产成本,提高经济效益。比如:从钠离子的正极 原材料来看,目前碳酸钠的市场价格较为低廉,并且 原材料来源丰富,从钠离子的负极原材料来看,集流

中国化工贸易 2022 年 9 月 -43-

体中负极集流体从铜箔改用铝箔,在整体成本上,钠离子电池的成本可以在进行压缩。对于当前钠离子电池产业化初期,初步试用阶段,应用范围狭窄,生产数量少,与锂离子电池相比成本价格的优势可能尚不明显,但在日后投入市场,钠离子电池的大规模生产过程中,钠离子电池生产成本的优势将会越来越明显,为生产公司带来更大的经济效益。

1.3 应用领域广泛

在当前双碳背景下,国家对清洁能源的大力支持,新能源汽车的需求量的增加,因为钠离子电池具有安全性高、性能稳定、成本便宜、绿色环保的特点,同时它还具有高低温的性能高,充电速度快的优势,企业对钠离子电池的产业化的呼声越来越高,开始逐步加强对钠离子电池的研究,这也为钠离子电池的应用范围提供了广阔的空间,小到电池手表,大到储能、电动车等领域。随着对钠离子电池的进一步研究,逐步的在锂离子电池使用的领域范围进行替代和补充,逐渐的拓宽使用市场,实现钠离子产业化的发展,降低生产成本,促进经济的发展,带来一定的经济效益。

2 当前钠离子电池产业化现状

2.1 产业化初期,钠离子电池技术不成熟

钠离子电池当前处于产业化初期,技术方面尚不成熟,虽然它具有安全性高、循环寿命长、材料稀缺性低等诸多优势,但是它有先天不足的劣势——能量密度低,比如与锂离子电池相比,钠离子半径大于锂离子,导致单位体积所含离子数量少,充放电可转移电子数少,相同电池体积能量密度自然也就低,储电量也就低于锂离子电池。这也就限制了钠离子电池应用的领域,市场范围缩小,对于大型的用电设备无法支撑使用,技术方面的难题亟待解决,而技术研发需要一个长久的过程,时代的更替发展速度很快,致使钠离子电池的未来发展空间存在不确定性。

2.2 钠离子电池体系建设不完善

当前钠离子电池处于产业化初期,各个企业还在 摸索阶段,生产规模小,产业化技术路线还在试探前 行,未形成完整成熟的生产流程,钠离子电池行业相 关标准体系建设尚不完善,各个企业凭借自己的思维 方式来进行生产,其中会有企业走弯路、费资金,难 以实现企业钠离子电池的统一规模化生产的标准,同 时生产规模又比较小,钠离子电池与锂离子电池的生 产成本差距拉不开,在市场销售过程中,钠离子的销 售价格只能提高,致使钠离子电池的成本优势不能够 显现出来。

3 推动我国钠离子电池产业化的措施

3.1 加强政策引导

国家对清洁能源的大力提倡,在此过程中要深刻的意识到钠离子电池在我国清洁能源中的未来的发展前景和重要作用,给予政策引导,加强对钠离子电池的技术研究,把对钠离子电池的研究划到新能源研究的重点项目中去,与国家的提倡的新能源汽车、科技产品加强联系,进行融合研究,在发展中寻求突破,在政策上给予倾斜,不断提高我国钠离子电池的水平,解决技术问题,使我国的钠离子电池领域的发展在世界中处于领先地位。

要认真研究当前企业对钠离子电池相关产品的技术水平,产品市场销售情况,进行信息整合,组织专业人士,综合性的对当前钠离子电池的发展状况进行分析,对于存在的问题,针对性的解决,站在当前钠离子电池的整体发展情况,制定一个钠离子电池技术发展路线图,加快钠离子电池产业化速度,实现钠离子电池的经济价值。

3.2 重点关注钠离子技术研发和产业能力的企业和团 队

当前制约钠离子电池产业化的重要原因,是钠离子电池的技术不成熟,钠离子电池产业尚处于核心技术积累阶段,产业格局和技术体系尚未确立。所以要重点关注钠离子技术研发和产业能力的企业和团队,与多所高校、研究院建立合作关系,引导和鼓励高校、研究院对钠离子电池方面的研发,提高钠离子电池方面技术水平。同时要重点关注有产业能力,资金雄厚、对钠离子电池研究感兴趣的企业或者团队,合理应用社会资源,给予资金上的支持,提高钠离子电池的产业化速度,扩大市场规模,创造经济价值。

3.3 要用发展的眼光选择钠离子电池产业化技术路线

对于钠离子电池产业化的发展道路,要有前瞻性的进行选择,当前钠离子电池的发展,尚未建立行业标准体系,导致钠离子电池体系多种多样,不同的企业研发的钠离子电池产品带有自身企业的特点,在对钠离子电池产品进行性能参数、具体功能测评时,要分开具体测评判断。钠离子电池安全性和低成本技术路线选道的核心指标,安全性方面需要规避各类电极材料或反应机理涉及钠单质或金属的技术路线,切实对钠离子电池的成本和材料做好综合性的分析,对市场进行调研,根据钠离子电池实际生产成本,来选择

好钠离子电池产业化技术路线,为钠离子电池经过的 发展创造空间,做好基础,进一步的推动钠离子电池 产业化的发展,大规模投入市场,转换为经济效益, 带动清洁能源的更好发展。

3.4 推动钠离子电池行业相关标准体系建设

国家要对钠离子电池行业加以重视,整合当前钠离子电池的相关检测机构,根据钠离子电池的电池使用寿命、蓄电量、安全性、回收利用等多个方面建立相关质检标准体系,统一化钠离子电池质量检测平台,推动钠离子电池生产质量相关标准出台。

要尽快研究制定钠离子电池国家标准和行业标准,使企业在生产时能够参照相关标准制定企业标准。建立完善的钠离子电池行业相关标准体系,对钠离子的质量管理,生产方式、安全性、价格保护、节能减排等方面不断的强化行业管理,提高行业生产门槛,过滤掉只想赚钱不顾钠离子电池产业发展的企业,实现钠离子电池产业良好的发展。

加强高校、研究院等研发人员对钠离子电池技术的深度研究,不断地实现钠离子电池的技术创新,来更新钠离子电池行业相关标准,促使钠离子电池产业能够向高质量的目标发展。同时要鼓励对钠离子电池产业感兴趣的龙头企业积极参加国际钠离子电池标准制定,充分的开发国内市场,推动钠离子电池产业走向国际,提高在国际标准体系中的话语权。

3.5 行业龙头企业牵头,推动部分领域钠离子电池产业试点示范

当前我国钠离子电池处于产业初期,国家可以整合钠离子电池产业资源,鼓励在钠离子电池研究上、 发展上目前取得不错成绩的龙头企业,合理布局,区域化发展,给予政策倾斜,人才、技术等上进行帮助,创造一个良好发展的环境,鼓励龙头企业能够积极参与钠离子电池的研发及应用中来,资源共享,实现数据融合与知识深度挖掘,缩减研究时间成本,培育一批掌握核心技术、拥有自主知识产权、具备国际竞争力的领军企业。利用国家新材料生产应用示范平台,根据钠离子电池安全性高、循环寿命长、材料稀缺性低、能量密度低等特点,先对储电量要求不高的交通工具,通信基站等领域进行示范性应用,一段时间后,根据示范应用效果,市场反应,来查漏补缺,逐步的扩大应用市场。

3.6 加大对钠离子电池投资力度

产品的研发需要大量资金的投入,要加大财政支

持,充分利用清洁能源相关的资金,争取国家的支持,创建钠离子电池研究专款资金,来加大对钠离子电池 关键材料、关键技术研发及产业化的推动力度,降低企业钠离子电池产业化风险,使想要涉足钠离子电池产业的企业敢于尝试,使更多的企业加入到钠离子电池研究中来。

积极落实国家关于激励创新税收相关政策,对符合钠离子电池研究标准的企业减免税收,减轻钠离子电池企业的资金压力,通过减免税收等相关政策激励企业能够更加积极认真的投入到钠离子电池的研究中去。

促进社会更多的企业加入到钠离子电池研究中来,加大钠离子电池研究的资金投入,不断的实现钠离子电池技术的进步,使钠离子电池产业能够实现更好地发展,为企业带来良好的经济效益。

4 推动我国钠离子电池产业化的意义

钠离子电池产业能够有效的补充当前锂离子电池 所面临的问题,又因为钠离子拥有安全性高、循环寿 命长、材料稀缺性低、耐高低温等诸多优势,具有很 好的发展空间,对于当前钠离子电池存在的问题,通 过加强政策引导、加大对钠离子电池投资力度、建设 钠离子电池行业相关标准体系等措施,来提高钠离子 电池产业化的速度,促进经济发展,为国家、企业带 来更大的经济效益。

参考文献:

- [1] 王跃生,容晓晖,徐淑银,等.室温钠离子储能电池 电极材料研究进展[J].储能科学与技术,2016,5(03): 268-284
- [2] 叶佳佳, 胡成. 钠离子电池在电网储能领域的应用前景展望[[]. 山东电力技术,2021,48(02):7-10.
- [3] 王跃生. 室温钠离子储能电池含钛氧化物电极材料研究[D]. 北京: 中国科学院大学,2018.
- [4] 吴晓燕. 钠离子储能电池电极材料及界面问题研究 [D]. 北京: 中国科学院大学, 2019.
- [5] 马艳梅. 钠离子电池硫化物负极材料的研究进展 [J]. 储能科学与技术,2019,8(03):52-58.
- [6] 王凡凡, 刘晓斌, 陈龙, 等. 室温钠离子电池关键材料研究进展[J]. 电化学, 2019, 25(1):22.

作者简介:

刘勋(1989-),男,山西沁县人,硕士研究生,毕 业于湘潭大学,从事化工、储能等方面工作研究。

中国化工贸易 2022 年 9 月 -45-